

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félvévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken félvévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Megyegyűlés előtt. Mit tárgyal a vármegye?

Hajdúvármegye ma, pénteken délután tartja rendes tavaszi közgyűlését Domahidy Elemér főispán elnöke alatt. A megyegyűlés iránt nagy az érdeklődés. Nem csoda, hiszen lesz politikázás is, választás is, ez a kettő pedig ingerlő. A függetlenségi és 48-as párt természetesen megint mérkőzni fog a munkapárttal.

Az oláh paktum-tárgyalások dolga bizonyára elég érdekes összeütközési pontnak, Pestvármegye, az Emke és Kolozsvár város átiratai alapján kénytelen szint vallani a szabad hajduk vármegyéje is, hogy helyesli-e gróf Tisza István miniszterelnöknek e sok vitára és következtetésekre okot szolgáltatató lépését.

Az állandó választmány javaslata a munkapárti konyhán készült és még ott is akadnak, akik nem mindenben helyeselték. Maga a javaslat olyan semmitmondó, hogy a debreceni bombamerénylet és az azóta történt események, az oláhok féktelen izgatásai és a kismajtényi lázadók bűnpöre óta más véleményt szűrte le a nemzet közgondolkodása az oláh kérdésről.

Hiszen ennek a Hajdúvármegyének

volt közbecsülésben álló törvényhatósági bizottsági tagja az az erős magyar érzésű és talpig hazafi Jackovits Mihály, hajdudorogi vikárius, akit a kismajtényi oláh lázadók megverték és akit Debrecenben az oláh pokolgép avatott a nemzet vértanujává. Az ő szelleme ma azzal a szemrehányó kérdéssel fog végigsuhanni Hajdúvármegye közgyűlési termében, hogy: hát a szabad hajduknak nincs ez ellen már egyetlen szavuk sem?

Hiszen a munkapártiakból álló, állandó választmány maga is érezte nehéz helyzetét és a bizalomnyilvánítást megszervezte elkerülte javaslatában, mert tudta, hogy ebben a kérdésben merő képtelenség lenne Tisza Istvánnak bizalmat szavaztatni a történetek után. Hiszen a munkapárti vármegyék is megdöbbenéssel fogadták az oláh komitéval folytatott paktumtárgyalásokat. Háromszékvármegye munkapárti főispánja pedig az elnöki székből tiltakozott ellene! Hát most a kuruc Hajdu, Bocskay István vármegyéje lapuljon meg?

Az állandó választmány limonádé-javaslatát így szól:

„Törvényhatósági bizottságunk tekintettel arra, hogy gróf Tisza István miniszterelnök urnak a magyarországi román honpolgárok vezető férfijaival oly irányban folytatott tárgyalásai, amelynek célja az volt, hogy a román ajku honpolgárok egy-

szer már békességben ferjenek meg az államalkotó magyarság mellett, eredménytelenül befejezettek és megilusultnak tekinthetők, a tárgyalás végett bemutatott határozatok felett napirendre tér s azokat levéltárba helyezi.

Mínthogy azonban, amint köztudomásu, mindinkább több olyan eset fordul elő, amikor a román tuzók talán kivülről nyert nyert ösztönzés folytán is a magyarságot gyalázzák, a magyar nemzet egysége, az egységes magyar nemzeti állam jellege ellen úgy a hírlapirodalom terén, mint magán egyesüléseik és gyülekezéseik alkalmazásával kihívóan izgatnak, törvényhatósági bizottságunk ez alkalommal tiltakozik bárhonnan bármikor jöhet, minden olyan törekvés vagy mozgalom ellen, amely az egységes magyar nemzeti állam ellen irányul.

Az előadó javaslatának azt a pontját, mely mégis enyhítette volna valamennyire a határozati javaslat rettenetes kongó ürességét, kihagyták. Pedig ez se jelentett volna sokat.

Lesz indítvány is. Lengyel Imre tette a magyar parasztság érdekében, hogy a síkföldi és termőföldi latifundiumok, litbizományok állami járadék ellenében megváltassanak és a földnélküli nép közt osztassanak ki. Egyhangulag fogják elfogadni. Ugyszintén az állandó választmány javaslatát is, hogy a debreceni

Borsalino kalap-különlegességek Feketénél.

Házasság-iszony.

A „Debreceni Újság” vasárnapi cikke a házassági statisztikáról mindenfelé érdeklődést keltett. Egymásután foglalkoznak vele a fővárosi lapok. Tegnap számában a „Pesti Napló” fűz hozzá figyelemreméltó glosszákat „Házasság-iszony” címmel a következőkben:

A debreceni anyakönyvvezető körülbelül két év óta figyel már meg, hogy az intelligensebb osztály alig köt házasságot a hajduk szép városban. Csak a munkások és egyéb szegény sorsu emberek adnak dolgot az állami matrikula érdemes vezetőjének, különben bezárhatná a boltját.

Igy olvastam valahol és amint az olvasó sejtheti, leginkább az első mondat ütött szegyet — nem a fejembe, hanem a szívembe. Az intelligensebb osztálynak elment a kedve a házasságtól Debrecenben, ahol fővárosi fogalmak szerint gazdag civisek élnek, ahol a kéményben még jófajta sonka és kolbász füstölődik és ahol ha más nem, a kitudó debreceni mézeskalács szolgál csemegéül.

Ó, én még emlékszem arra a korra —

bar elég régen volt — amikor Debrecen emlegetése gasztronómiai gyönyörűséget keltett képzeletemben. A becsületes, jó, tiszta magyar konyha, vagyis a kevéssel megelégedő, de épp ezért alapjában véve vagyonos és boldog magyar középosztályt jelentette számomra a kálvinista Róma. Nagyra és messzire nem vágyó, okos és szívós, kényelmes és szalonnás nyárspolgár szimbóluma volt szememben Debrecen.

És most hirtelen, váratlanul egy kicsi vészharang kondul meg, az egykori jólakottság házaí felett, Debrecen intelligenciája nagyvárosi sorba és életmódba jutott polgársága irtózik a házasságtól. Bizonyára nem a házasság gondolatától, amely vonzó és emberi, hanem a vele járó és ma már szinte elviselhetetlen anyagi terhektől.

Nagyon sokat olvastam már a házasság csődjéről, amely az egész világon feltűnő módon jelentkezik és épp ezért megtanultam, hogy meg kell különböztetni a házasság szellemi csődjét az anyagiétól. A házasság anyagi csődje, ez nem jelent sokat. Az emberben fejő poligám lény örökös hadilábon áll az egyneűség intézménye, amelyet a legsu-

lyosabb törvény és társadalmi szankciók sem tudnak eléggé megvédeni.

Sokkal nagyobb és komolyabb csapás éri a házasságot az élet anyagi oldaláról. A mai korban, a világdrágaság, a fegyveres béke, a balkáni depressió korszakában a szálegyedül élő ember is alig tud átvergődni a megélhetés zátonyain. Kinek van kedve ilyenkor a házasságra és a vele járó felelősségre? Ki vállalhat magára családalapítást, amikor saját magát is alig tudja ellátni a szükséges harapnivalóval? Mindezek annyira ismert és tudott dolgok, hogy az emberek már nem is gondolkodnak rajtuk, hanem elmennek mellettük azzal az egykedvűséggel, fásultsággal, amely a mai kor egyik legjellemzőbb hangulata. Lesz, ami lesz, aki vesz, annak lesz...

És a debreceni híradásból roppant sokat tudok kiolvasni. A csöndes földi gyönyörűségek egykori városába is beköltözött már a nagyvárosi nyomor, amelynek tipikus, szimptomái a kávéház és a mozi, a filléres örömek házaí. Debrecenben sem ösmeretlen már a magas házber és az örökös stájerolás. Debrecenben sem jarkát már a marhapecse-



**„MODIANO”
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGÁBB
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek mint a lapocskák nyomatlanok; de mindenikben benne van visznyomással a védjegy és a gyáros aláírása: S. & Modiano

Főraktár: Szentkirályi és Nagy dohány-különlegességi áruházában.

bombamerénylet vértanúinak emlékművére kétszáz koronát adjanak. Szerény összeg, az igaz.

Nagy az érdeklődés a választások fránt is. Az árvaszéki elnöki állás betöltésénél lesz a szijhuzás, bár nem pártkérdés, hogy ki legyen. Mindössze két pályázó van: Ludány Géza úlnök és dr. Cseke Sándor főszolgabíró. Mind a kettő kifogástalan, derék tisztviselő; Ludány Géza mögött 16 szolgálati év áll, Cseke Sándor 8 éve szolgálja a megyét. Valószínűleg ez fogja eldönteni a mérkőzést.

Szóval mozgalmas élet lesz ma a megyeházán. Ki tudja, nem-e utoljára? Hisz az államosított vármegye nem az lesz, a mi volt. A kinevezett tisztikar egyszerű, hivatalnoktestület lesz, vége lesz a korteskedésnek és ami ma az egész vármegyét megmozgatja, a tülekvés a főispáni előszobákba szorul. Sikos parkettjén ott is el lehet ám bukni...

A felhatalmazási törvény.

A képviselőház ülése.

Szász Károly alelnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg az ülést.

Ellenzék részéről csak Senyei Miklós gróf van jelen. A kormányt Tisza István gróf, Balogh Jenő, Harkányi János és Teueszky János képviselik.

Elnök jelenti, hogy Kassán Varga Gyulát, Nagyikindán Tabakovich Miklóst választották meg képviselővé. Jelenti továbbá, hogy Pop Csicsó István sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt a hajdudorogi püspökség állítólagos erőszakosságai tárgyában. Az interpellációt a mai ülés végén fogja előterjeszteni.

Több bizottsági jelentés után rátérnek az appropriációs javaslat tárgyalására.

Hegedűs Loránt előadó ismerteti a javaslatot és elfogadásra ajánlja.

Sennyey Miklós gróf az első felszólaló. Fejtegetéseit azzal kezdi, hogy mint ellenzéki képviselő kötelességének tartja, hogy ebben a fontos kérdésben kritikát gyakoroljon a kormány eljárása felett. Kifogásolja, hogy a budget nincsen tekintettel az 1913. év rossz viszonyaira és elemi csapásaira. A hajózás fejlesztését kívánja. A javaslatot nem fogadja el.

nye az utcán és sült disznó késsel a hátában, mint Eldorádóban, hanem mézszarostól kell venni a húst kiló- és fontszámra. És a kenyeret a pék süti sok krumplival. És kolbászt, a mézeskalácsot nem a debreceni ember eszi meg, hanem elküldi exotikumnak idegen és inyesebb városba, ahol drágábban megfizetik. Mindent tudok és már több, mint sejttem, hogy már Debrecen alapos, maradi, csökönyös civis-gazdagsága sem fenéig tejfel.

Csak a munkásnép és a szolgahad házasodik meg Debrecenben nyakra-főre, mert így tanulta az apjától és talán mert jobban is bírja a nehéz időköt, hiszen mindig szegény volt és ezért hozzászokott a nélkülözéshez. De a módosabb, intelligensebb osztály, amely emlékszik még a jólét kiapadhatatlan bőség-szarujára, a kövér esztendőkre, amikor minden civis kiskirály volt a maga portáján, bizonyára százszoros ijedtséggel érzi most, hogy semmi örök és a debreceni aranytallérok sem tudtak eléggé elbujni, hogy szét ne verje őket a gazdasági vihar, amely végigszaladt az országon. Két év óta, tehát körülbelül az általános háissa óta, tart Debrecenben a házasság-izony. És az anyakönyvvezető, aki megfigyelte a debreceni intelligens házasságok csődjét, bizonyára emlékszik még olyan időre is, amikor a debreceni jómódu polgárság is vigan házassodott, amikor Jancsi még megkapta Jucit és Jóska a Paniját. Hiszen különben föl sem tűnne neki a

Mándy Samu üdvözli a pénzügyminisztert, hogy bár a költségvetés emelkedett, sikerült neki a megfelelő fedezetet előteremteni. Fejtegeti az egyes tételek beállítását. A javaslatot elfogadja.

Pop Csicsó István bizalmatlan a kormánnyal szemben. Utal a mármharosszigeti, kismajtényi, zágrábi politikai perekre. Ugy látszik, a kormány a nemzetiségek ellen szándékos hajszát indított meg.

Pop Csicsó István (oláh) beszédére Tisza István gróf miniszterelnök azonnal válaszolt. Az egész delegáció helyeselte azt az irányt, melyet a kormány Romániával szemben követ — mondta, majd rátért a Duliskovits-afférra. Amit mondott ez ügyben, senki másra nem értette, mint Vajdára. Nagyon sajnálja, ha a nemzetiségi képviselők vele szolidaritást vállalnak. Nem való az sem, hogy politikai téren a románokat visszaszorítanák. Tévedés, hogy a kormány március óta semmit sem tett a nemzetiségi béke érdekében, mert azóta jelent meg a nyelvtanítási rendelet is. A kormány a nemzetiségi politikát akarja szolgálni és ebben a román képviselők magatartása nem fészélyezi.

Pop Csicsó István rövid felszólalása után a Ház az appropriációs javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta, ugyszintén a napirend többi pontjait is, majd az elnök javaslatára a holnapi ülés napirendjére a ma elfogadott javaslatokat tüzték ki harmadszori olvasásra és a belügyminiszter rendeletét a választókerületek beosztásáról.

**Menyasszonyi
ékszerek
mélyen leszállított áron
szerezhetők most be
a
Löfkovits Arthur és Társa
27 óégnél**

nagy változás.

Itt Pesten már régóta nem újság az, ami Debrecenben csak két év óta szur szemet. A városunk tele van leány kkal, akik férjhez szeretnének menni, de nem tudnak. A nővédek szabad zsákmányává lesznek, vagy ami talán még rosszabb, az aggzüzesség szomorú pártájába sülnek. Ki terődik velük? Ki tartja őket számon? Már annyira hozzászoktunk ehhez a mizériákhoz, hogy nagyvárosi, világvárosi tünetnek látjuk és még a fejlődés, a haladás gondolatát is keressük benne.

De Debrecen? A szüz vidék legszüzebb fővárosa?... És mi lehet itt körülöttünk az országban? Milyen sebeket takar el előlünk a távolság, amelyet nagy pesti gondjaink közepett nem érünk rá legyőzni? Csak egy-egy hír, egy-egy szomorú koválygó, vijjgó héjja-hirmondó jelenti, hogy valahol megint összeroppant a gazdagság, a jólét, a földrajzilag elkönyveit beócai boldog állapot. És ha Debrecenre gondolok, meg arra a két háborus esztendőre, amit velünk együtt az egész magyar vidék végigcsinált, úgy érzem, hogy a magyar földrajzi könyvek, amelyeket az iskolában tanulnak, máról-holnapra elévültek. Szép vidékekről, kalászos rónaságokról, gazdag civisekről, gazdag és nyugalmas vidéki életéről regélnék nekünk ezek a könyvek, holott talán egy-két esztendő alatt teljesen megváltozott a magyar glóbus.

Plume.

Gyermeknap.

Ma van a gyermeknap! A gyermekek napja! A gyermekeknek kell, hogy legyen az évben egy napjuk: a gyermeknap, amely tisztán a gyermekeké legyen! Örüljenek, vigadjanak ezen a napon, adják át magukat a játszásnak, mert ez a nap az ő napjuk!... De azért örömlükben, vigságukban jusson eszükbe, hogy vannak gyermektársaik, akik nem örülnek ennek a napnak! Jusson eszükbe, hogy vannak gyermekek, akik szomorkodnak, busulnak e napon! Szomorkodnak és busulnak — mert nincsen rendes otthonuk, mert éheznek, fáznak, nyomorognak.... És midőn erre gondolnak: megtudják, hogy mi is ez a gyermeknap, megtudják, hogy miért is tartjuk mi meg ezt a „gyermeknapot”? Azért tartjuk mi meg ezt a gyermeknapot, mert azt akarjuk ezzel a gyermeknapal elérni, hogy minden gyermek örüljön ennek a napnak! Azt akarjuk elérni, hogy minden gyermek arcán boldogság honoljon e napon, szíve reppen az örömtől, ha erre a napra gondol, ha arra gondol, hogy milyen sok játékban, mulatozásban lesz része!... Azt akarjuk e nappal elérni, hogy minden gyermek kelő gondozásban és nevelésben részesüljön s minden gyermeknek legyen rendes otthona, élélmé, ruházata. El akarjuk érni, meg akarjuk akadályozni, hogy ezen gyermekek a züllés útjára térjenek, erkölcsi romlásba jussanak... És az erkölcsi romlásba jutott, a züllés útjára tért, az elzülött gyermekeken is segíteni akarunk: meg akarjuk javítani őket!...

Ezért tartjuk meg a gyermeknapot, erre a célra szolgál a gyermeknap! Ami pénz a gyermeknapon befolyik, azt mind erre a célra fordítjuk, különböző formában és módon akarjuk szolgálni ezt az ügyet: az elhagyott, az erkölcsi romlásba jutott és züllés útjára tért gyermekeknek megmentése ügyét!...

Mulassanak, vigadjanak, játszanak játszanak tehát csak tovább a gyermekek! A felnőttek: az apák és anyák pedig nézzék szeretettel és boldogan gyermekeiknek jókedvét!... De jókedvükben és boldogságukban se feledkezzenek meg e napon ezen gyermekekről és abból a gazdagságból, abból a jólétből, amihez a születés vagy szerencsés körülmény folytán jutottak: juttassanak egy parányi részt ezen gyermekeknek is, hadd legyenek, — ha rövid időre is, — ezen gyermekek is boldogok, jókedvűek, meglegedettek.... Nem sokat kérünk részükre, csak egy-egy elhullajtott morzsát, csak néhány fillért, amit haszontalanabb dolgokra is kiadunk, elköltünk.... Csak egy-egy fillért kérünk: a fillérekéből lesznek a koronák és a koronákból gyül össze az a hatalmas töke, ami ezen gyermekek felneveltetéséhez és megmentéséhez szükséges! Annyi és oly sok gyermek van ilyen elhagyatottságban, nyomorúságban, annyi és oly sok gyermek áll az erkölcsi romlás és züllés szélén, hogy sok pénz szükséges ahhoz, hogy ezen gyermekek mindnyáján segíthessünk, hogy ezen gyermekek mindnyáját megmenthessük!... Bármilyen nagyságu összeg is gyül azonban össze, azzal is segítünk a dolgon és hozzájárultunk s egy lépéssel előbbre vittük az országos gyermekmentés, a gyermekvédelem nagy munkáját!...

Adakozzunk tehát minél többet a mai gyermeknapra!...

Fodor Emil.

**MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDAJA**

**Épület és Butor vasalásokban Bészler és Dávid
legnagyobb raktár**

Debrecen, a Kossuthszoborral szemben.

vaskereskedőknél

379

Aref. főgimnázium felavatása.

Az ünnepély sorrendje.

A tiszántúli református egyházkerület debreceni főgimnáziuma új épületét június hó 3-ik napján, délelőtt 11 órakor ünnepélyes felavatással adja át rendeltetésének. Az ünnepség az új főgimnázium tornatermében folyik le a következő sorrendben:

Az ünnep sorrendje:

1. Mainzer: Oh kereslek... Éneklí a főiskolai vegyes kar.
2. Imádság, mondja dr. Baltazár Dezső püspök.
3. Beszéd. Mondja Dóczy Imre, egyházkerületi középiskolai felügyelő.
4. Gróf Degenfeld József egyházkerületi és kollégiumi főgondnok üdvözlí a vallás- és közoktatásügyi kormány és Debrecen sz. kir. város képviselőit.
5. Az építés története. Előadja Karai Sándor, főgimnáziumi igazgató.
6. Üdvözlések.
7. Az üdvözlésekre válaszol dr. Baltazár Dezső püspök.
8. Erkel Ferenc: Hymnus. Éneklí a főgimnáziumi vegyes kar.

Közebéd.

Az egyházkerület a felavató ünnep után, déli 1 órakor, a Royal vendéglőben közebédet ad, melyre a meghívott vendégeket szívesen látja.

Az ebédben való részvételt és az elszállásolás iránti kívánságot tessék bejelenteni május hó 20-ig a főgimnázium igazgatóságának.

Este 6 és fél órakor a főgimnáziumi ifjúság görög nyelven előadja Sophokles Antigoneját. Az előadást megelőzi S. Szabó József főgimnáziumi tanár prologusa és dr. Csengeri János egyetemi tanár, az intézet volt növendékének és tanárának bevezető ismertetése. Ez előadásra a belépő jegy 2 koronáért a főgimnázium igazgatóságánál előre is megváltható.

Czernin gróf állása megrendült.

Legközelebb megy.

A Berliner Tageblattnak jelentik Bukarestből, hogy Czernin gróf, bukaresti osztrák-magyar követ állása megrendült. Nagy reményekkel s várakozásokkal küldötték Bukarestbe Czernint, aki ezekből a reményekből és várakozásokból semmit sem valószínűsített meg. Sőt az ő követésége alatt Románia még távolodott a monarchiától.

Ennek az elhidegülésnek politikai és személyi okai vannak. Romániában nincs nemesség s a románok látszólag nagyon jól érzik így magukat, de a nagyállású románok szeretnek megfordulni a külföldi követek házában, akik többnyire a főnemesség tagjai és szeretik, ha szívesen látják ott őket. Czernin gróf azonban tulajdonoson tartózkodó volt és ezért nem tudta megszerezni azoknak a köröknek tartós rokonszenvét, amelyek a közvélemény fölött uralkodnak.

Czernin gróf nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, bár bizonyára meg volt benne a jó akarat és Bukarestben azt hiszik, hogy Czerninnek, mint Bukaresti osztrák-magyar követnek, meg vannak számlálva a napjai.

Az új egyetemek vizsgagyarak lesznek.

Főiskolai jelleggel.

Nagy feltűnést keltő cikket közöl a Magyarország legújabb száma a pozsonyi és debreceni új egyetemekről, élesen bírálván a kormány eljárását. Annál feltűnőbb a kemény bírálat, mert a tanszékekre már a jelölések is megtörténtek és még a nyár folyamán előterjesztést fog tenni Jankovich Béla kultuszminiszter a királynak a kinevezések ügyében, melyek szeptember előtt megtörténnek.

Az éles hangú bírálat teljesen szakszerű és megállapításai is helyesek. A két, új egyetem főiskolai jellegű lesz, — mint a tanszékek hiányos szervezése mutatja. Így a bölcsészeti és paedagogiai tanszékekre csak 1—1 tanerőt fognak kinevezni, hogy ugyanezt a budapesti egyetemen a magántanárokkal 7—8, a kolozsvári 3—4 tanár látja el. Ezt az eljárást a szakkörök abszurdumnak tartják.

Foglalkozik ezután a cikk a debreceni egyetem bölcsészettudományi tanszékkel. A magyar irodalmi tanszékre a jelöltek dr. Váczy János és dr. Pap Károly, a magyar nyelvészetire egyedül Pápay János, a német nyelvire Husz Richard és Gragger Róbert, a görög nyelvire Darkó Jenő dr., a latinra Láng Nándor és Lévy József, a magyar történeti tanszékre Ruggonfalvi Kiss István és dr. Szabó Dezső, az egyetemes történetire Pokoly József, a földrajzra Princz Gyula, Milecker és Schilling, a bölcsészeti és paedagogiai tanszékre dr. Mitrovics Gyula és Székely György.

Nincs tanszéke a francia nyelv és irodalomnak, az aestétikának, művészettörténetnek, a geológiának, egyetlen nemzetiségi nyelvnek sem, a matematikai és természettudományi csoport pedig mint ha nem is léteznék, holott ezek a kolozsvári egyetemen is mind képviselve vannak.

Hogy milyen kapkodó volt a miniszter eljárása a debreceni egyetem szervezésénél, mutatja az, hogy a bölcsészeti fakultás mellé elfelejtett gyakorló iskolát szervezni, mint amilyen például a budapesti egyetem mellett a mintagimnázium.

Minden jel arra vall, — írja a Magyar-

ország, — hogy a két új egyetem közönséges vizsgagyár lesz főiskolai színvonalon, pedig se Pozsony, se Debrecen nem ezt akarta. Különösen az óriási áldozatot hozó Debrecen.

Bizony, nem zugegyetemről ábrándoztunk, se csonka egyetemről. A keserves, nagy csalódások már utban vannak és mire az „egyetem” megnyílik, alighanem teljes lesz a kiábrándulás is. De már késő: oda vannak a milliók.

Vármegye.

Detektívek a hajdúvárosokban. A vidéki rendőrségek is kezdenek modern szervezetet ölteni. Az államsegélyből megjavították az eddigi gyatra fizetéseket, most pedig új állásokat szerveznek. Hajduböszörmény egyszersre 3, Hajduszoboszló pedig 1 detektívi állást szervezett, Hajdunánás pedig megjavította a rendőrségi személyzet fizetését.

Megégett lelencgyermek. Tegnap este Hajduszoboszlóról kaptuk a híradást, — hogy ott borzalmas szerencsétlenség történt. Négy lelencgyermek gondozóanyjuk távollétében tüzet rakott és ettől az egyik lelencgyermek megégett. A többiek megmenekültek. A lelencgyermek nevét a nyomozás fogja megállapítani.

Hajduböszörmény takarékpénztára. Hajduböszörmény város még a jó időkben csinálta meg a városi takarékpénztárát. A hajduböszörményi városi takarékpénztárnak ma 100.000 korona tartalékalapja van és a múlt évben is 60.000 korona nyereséggel zárta mérlegét.

Elhalt járásbíró. A hajduböszörményi járásbírószág vezetője: Terestyényi Dániel járásbíró szerdán délelőtt 10 órakor, 62 éves korában elhalt. Halála nagy részvételet keltett Hajduböszörményben, ahol általános tiszteletnek örvendett. Temetése ma lesz.

„A halál nagyon szép lesz”.

A böszörményi hármass öngyilkosság részletei.

Tegnapi számunkban megemlékeztünk arról a szinte páratlan esetről, mely Hajduböszörményben történt, hol 2 gyermekleány és egy fiú egyszerre, közös elhatározással, öngyilkossági kísérletet követtek el; felakasztották magukat, de a véletlen folytán keztől közülök megmenekült.

A kiváló böszörményi rendőrség nyomában a legszélesebb körű nyomozást indította az eset ügyében, hogy kiderítse azokat az indokokat, melyek a három fiatal egyént a végzetes elhatározásra indították. Részletesen kihallgatták tegnap az életben maradt P. Nagy Imrét és Molnár Rózát. A kihallgatásokat végző rendőrkapitány arra a meggyőződésre jutott, hogy ezek a gyermekemberek meglehetősen gyöngye idegzetűek és főleg ebben lelí magyarázatát közösen elhatározott tettük.

Megállapítást nyert, hogy éppen az indítványozta a közös öngyilkosságot, aki meghalt. P. Nagy Imre és Molnár Róza egybehangozóan vallották:

— Tarcsai Zsuzsánna mondta, hogy haljunk meg együtt. Eleinte nem akartunk beleegyezni, de azután ő rábeszélte, hogy az nagyon szép lesz.

Molnár Rózát, mint az most kiderült, nem is annyira a reménytelen szerelem, mint inkább más okok készítették arra, hogy a halálba menekülőkkel együtt tartson. P. Nagy Imre azt vallotta, hogy előbb csak ketten tervezték az öngyilkosságot Tarcsai Zsuzsánával, de mikor

APOLLO

Ma

Péntek — Szombat és Vasárnap
7 és 9 órai kezdettel.

Mikor a föld megmozdul!!

Dráma 3 felvonásban.
Történelmi helyszíni. A Sanfranciscói földr.

A paraszt nábob.

Vígjáték 3 felv.

Pasquier ördöggyűrűje.

Nyaktörő vállalkozás a lánchídon.

A fővárosi gyermeknap.

Grandiozus kísérő műsor!

Szombaton és vasárnap
3 és 5 óras előadások

fél helyárakkal

szándékukról értesült Molnár Róza, így szólt:

— Én is veletek megyek, úgy is meguntam az életet.

Először úgy tervezte a három halálra szánt, hogy kutba ugranak bele. Ki is szemeltek a város határában egy mély kutat. Hazulról még megelőző nap este elszöktek. Az éjszakát együtt töltötték egy gunyhóban. Reggel korán akartak a kutba ugrani, de elaludtak és a kut körül már emberek jártak. E miatt változtattak tervükön és a kötelelet választották.

Megállapította a rendőrség, hogy bűncselekmény nem forog fent, P. Nagy Imrét is aligha terhelheti bűnvádi felelősség Tarcsai Zsuzsanna haláláért, mert éppen ez a leány volt az, aki rábeszélte őt is az öngyilkossági kísérletre.

A Nemzeti Népszövetség Hajdumegyében.

Nem régen megemlékeztünk arról, hogy a Nemzeti Népszövetség Hajdúvármegyében megkezdette szervezkedő munkáját. A szövetség eszméjét a vármegye lakossága nagy lelkesedéssel fogadta s annak községenként való megalakítását nemzeti közszükségletnek tartja, mert a Nemzeti Népszövetség nem osztja meg az eróket politikai, felekezeti és társadalmi osztályok szerint, hanem minden ember vallásos meggyőződésének tiszteletben tartásával és ápolásával arra törekszik, hogy megteremtse a nép érdekeit szolgáló egységes magyar nemzeti társadalmat.

Hajdúvármegyében a Nemzeti Népszövetség helyi szervezetei ezideig a következő helyeken alakultak meg: Hajduszovát, községi igazgató Csath Sándor gazdálkodó; H-szoboszló, községi igazgató Dajka Ambrud dr ügyvéd, Ttetetlen, Gere Géza rektor, Hajdúnánás, Holtsványi Miklós ref. lelkész, Hajdúszoboszló Lengyel Imre nyug. táblabíró, H-hadház, Simon Károly igazgató-tanító, Balmazujváros, Bak József kiskazda, Püspök-ladány, Kéry Lajos dr. ügyvéd.

Az elmúlt vasárnap Hajdúszámonon volt látogatott népgyűlés a Nemzeti Népszövetség megalakulása céljából, melyen a központot Baján Gyula főtitkár képviselte. A népgyűlés elnöke Hanza László kiskazda volt. Részt vettek a népgyűlésen a község vezetői közül Budaházi László földbirtokos, Varga László főbíró, Magyar István árvagyám, Fekete Ferenc községi bíró, K. Fekete Ferenc községi gazda, Tar István pénztáros, Csúrka Sándor, F. Szabó László, Földi Mihály, Csire János, Kulcsár Gábor, Nagyházy István birtokosok és testületileg felvonultak a Kossuthkör összes tagjai. A népszövetség céljainak ismertetése után megalakult a helyi szervezet, mely községi igazgatójává F. Szabó Istvánt, a község egyik legtelkesebb és legtekinélyesebb kiskazdáját választotta meg.

Városháza.

Készülnek a kaszárnyák építésére. A honvéd tüzér, gyalogsági és huszár laktanyákat tudvalevőleg a Nyúlason építették fel a város, a méntelep szomszédságában. E területre kellene azonban csatolni még 35 méter széles földszárat a méntelep melletti erdőcskéből. A városi tanács, miután az erdőcskét a méntelep használja, felírta a honvédelmi, a földmívelésügyi miniszterhez, hogy e csekély területet engedje át az új kaszárnyák részére. Ha a kívánság nem teljesítenék, úgy az urkosis egylet versenypályájából kellene a megfelelő területet kihalásítani.

Választók akarnak lenni. Alig pár nap előtt jelent meg a polgármester felhívása — hogy azok, — akik választók akarnak lenni és irni-olvasni tudásukat a vizsgálobizottság előtt igazolni óhajtják, jelentkezzenek, már is százával iratkoznak be paponként a polgármesteri hivatalban.

Eddig már 800-nál többen jelentkeztek; nagyrésztük munkás és kisiparos, de akad köztük gazdálkodó is. A jelentkezés határideje e hónap 20-án jár le, éppen ezért siessen mindenki a jelentkezéssel, mert különben nem veszik fel a választók névjegyzékébe és a jövő évben nem vehet részt a nemzeti itéletében, melyet a mostani kormányzat felett fog mondani.

Nincs pótdíj. Az egyetemi csatornák építése már megkezdődött Haty Kálmán vízműfelügyelő ellenőrzése és felügyelete alatt és a munka néhány hónapig fog tartani. Borsos József h. főmérnök javaslatot terjesztett a tanács elé, hogy a vízműfelügyelőnek az építés ellenőrzéséért pótdíjat szavazzon meg. A tanács azonban az előterjesztést nem fogadta el, mert a vízműfelügyelő hivatalból köteles ellátni a felügyeletet és ellenőrzést.

Interpelláció egy debreceni temetés miatt.

Román támadás a gör. kath. püspökség ellen.

Pop Csicsó interpellációja.

A képviselőház mai ülésén Pop Csicsó István román nemzetiségi képviselő a következő interpellációt intézte a kultuszminiszterhez:

Interpelláció a vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz a hajdudorogi egyházmegye hatóságainak többrendbeli visszaélései tárgyában.

1. Van-e tudomása a miniszter urnak arról, hogy a hajdudorogi gör. katolikus magyar egyházmegye több egyházközségében a szent liturgiát tartják, annak dacára, hogy a pápai bulla kimondja, hogy azért kreálja ezt az új egyházmegyét, mert „item periculum advertatur probrosissimi illius abusus a summis pontificibus damnati, ruducendi nimirum linguas vernaculas in sacram lithurgiam?”

Van-e tudomása arról, hogy a nemrég Debrecenben elhunyt Muresan János érkörtvélyesi lelkész temetése alkalmával Ruttkay arkimandrita és Papp Gyula lelkész az egész temetési szertartást magyar nyelven szolgáltatták és utóbbi a jelen volt román papság és intelligencia megbotránkozására dicsoított az elhunytakat azokat a tényeket, hogy a román könyveket a templomból és az iskolákból száműzte?

3. Van-e tudomása arról, hogy még 1913-ban Jaczkovics volt püspöki külhelnök körrendeletet bocsátott ki, melyben a balázsfalvi érseki egyházmegyétől elszakadt egyházközségek által fenntartott iskolákban a magyar nyelvet, mint tannyelvet rendelte bevezetni és hogy ez a rendelet ma is érvényben van?

4. Van-e tudomása arról, hogy e rendelet alapján a csikszeredai királyi tanfelügyelő ezen iskoláknak a magyar tannyelvű iskolák közé való törzskönyvezését rendelte el?

5. Van-e tudomása arról, hogy a jelenlegi püspök a román egyházközségek román nyelvű beadványait és fölterjesztéseit visszautasítja és fenyegetés mellett kötelezi, hogy csak magyarul levelezenek?

Hajlandó-e a legszigorubb vizsgálatot indítani azok ellen, akik a szeretet és béke helyett a legsoványabb magyar politikát propagálják?

Az interpelláció második pontja különösen debreceni vonatkozású. Muresan János görög katolikus lelkész márciusban Debrecenben járt Miklósy püspöknél, a Miklós-utcán a püspöki irodából viz-

szajövet hirtelen rosszul lett; szívszélhűdés érte. Beszállították a kórházba, hol néhány hét múlva meghalt.

A temetés szertartása, mely Debrecenben, a szinmagyar városban folyt le, egy papját temették az új magyar püspök ségnek, csak természetesen, hogy magyar nyelven folyt le.

De különben is az egész interpelláció nem vádirat a görög katolikus püspökség ellen, hanem ellenkezőleg azt bizonyítja, hogy fontos missziója van az új püspökségnek a magyarság szempontjából és az új püspökség ezt a hivatását komolyan betölti.

Öngyilkosság a Péterfia-utcán. Nagy Károly kereskedő agyonlőtte magát.

Próbalövés az öngyilkosság előtt.

Tegnap délután a Péterfia-utca 26-ik szám alatt öngyilkosság történt. Nagy Károly fűszerkereskedő és háztulajdonos szíven lőtte magát és nyomban meghalt.

Délután két óra után pár perccel történt az eset. Nagy Károly a házban levő üzlethelyiségben végzett önmagával. Kis vegyeskereskedést tartott fenn ugyanis a házban Nagy Károly. Ő maga vezette a kis üzletet s szolgált ki a vevőket; segédet nem tartott. Öngyilkossága előtt bezárta az üzlethelyiség valamennyi ajtaját. Három ajtó nyílik a boltból. Egyik az utcára, egy az udvarra és a harmadik Nagy Károly magánlakásába vezet. Mind a három ajtót bezárta. Azután egy revolvert vett elő és hogy a fegyvert kipróbálja, legelőször a padlóba lőtt.

A lövés zajára a felesége azon az ajtón, mely az üzletet a lakással összeköti, riadtan benézett. Be akart menni, de a zár nem engedett. Ugyanekkor Nagy Károly így szólt:

— Várjatok egy kicsit!

A következő pillanatban a revolverrel a mennyezetre lőtt s aztán látva, hogy a fegyver jól működik, szívéhez emelte és keresztül lőtte a szívet. Jól talált. A golyó nyomban megölte. A felesége látva a rettenetes jelenetet, elájult, de nem is tudta volna férjét az öngyilkosságban megakadályozni, mert hisz az ajtó zárva volt.

A házban lakó Darvas Béláné urnó tudott legelőbb bejutni az üzletbe. Ott feküdt Nagy Károly egy heringes hordó mögött. Már nem volt benne élet. Hiába hívták a mentőket, a közelben lakó dr. Csikos orvost, minden segítség hiába való volt, már csak a beállott halált lehetett konstatálni.

Az öngyilkosság oka felől még a legközelebbi hozzátartozók sem tudnak felvilágosítást adni. Nagy Károly jómódu ember volt, szép családjában is nagy boldogságot találhatott. Nem régen adta férjhez második leányát. Legközelebbi rokonságában is előkelő emberek vannak.

Nincs más magyarázat az öngyilkosságra, mint hogy Nagy Károly pillanatnyi elmezavarásban követte el tettét. — Tegnap ebéd után még bejárta házában a lakásokat, ahova most a villanyt vezetik be. Közvetlen az öngyilkosság előtt még a legnyugodtabb hangon tárgyalt egyik lakóval. Aztán ment be az üzletbe és elkövette az öngyilkosságot.

Nagy Károly mindössze 53 éves volt. az utóbbi időben egészsége nem volt rendes. Reszkető idegesség kínozta. Valószínű, hogy betegsége is hozzájárult hirtelen tervezett szándéka végrehajtásához.

Ujdonságok.

Fősorozás. A sorozás ötödik napján a II. korosztály a 406. sorszámtól végig és a III. korosztály 1—400 sorszámgig állott a mérték alá. Besoroztak 70 legényt, még pedig 19-et a második és 51-et a harmadik korosztályból, 9-et a kórházba utaltak megfigyelésre, 23 pedig távol maradt. Ma, pénteken a III. korosztály a 401. sorszámtól végig és az idegen illetőségűek állanak mérték alá és befejeződik a sorozás.

Református tanítók gyűlése. Református tanítóink tegnap délután három órákor igen népes gyűlést tartottak. Az elnöki előterjesztés után a vizsgarend megállapítása és a fizetésrendezés ügye volt a tárgy. Ragaszkodnak kérelmükhöz, hogy miként az állam, ép úgy az egyház is adja meg az arra jogosultaknak a családi pótlékot. Testvéri egyetértéssel egyhangulag kimondta a tanítótestület, hogy a küzdelmet, a kérvényezést tovább folytatja mindaddig, míg el nem érik kívánóságukat, mely nem más, minthogy legyen a református tanítóknak annyi fizetése, jövedelme, mint a hozzájuk hasonló állami tanítóknak.

Házasság. Izsák Adolf állatorvos Endrőd és Feldman Szerénke Debrecen tegnap házasságot kötöttek. (Külön értesítés helyett.)

Növendék hangverseny. A városi zenedében vasárnap este tartották meg az első esti növendék hangversenyt, a közép osztályú növendékek haladásának bemutatása végett. A zongorázók közül Balázs Magda értelmes szép előadásával és tiszta játékkal, Révész Rózi pedig nagyon szép billentésével és technikájával tűnt ki. Kitérnők voltak még: Borbély Irén, Erdős Mariska, Schiff Bella, Kurián Ilona. Réz László meleg tónusokkal cellozott. Leitner Margit kellemes hangjával gyönyörködtette a közönséget. Popper Gyula izléses előadással hegedült. Juhász Margit egy vig monológgal mulatatta a haligatóságot. De megérdemelték a tapsot mind a többi szereplők is, mint: Berger Erzsébet, Várakozó Lenke, Papp Adél, Ungár Erzsébet, Csáky Mariska, Tapolezy Lili. Az utolsó szám egy négykezes volt, melyben nagy élvezetet nyújtottak precíz és temperamentumos játékkal Lusztig Józsa és Balázs Magda. A közönség lelkesen ünnepelte mindnyájukat.

Nagyértekezlet a debreceni sertés-kereskedelmi telep ügyében. A kőbányai sertéspiac megszüntetésével és a nagyterényi sertéshizláló telep létesítésével felmerült az az egészséges gondolat, hogy Debrecenben, mely még Kőbánya mellett is számot tevő sertés-kereskedelmi központ volt, országos kereskedelmi telep létesíttessék. Ez ügyben Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok az összes érdekelteket értekezletre hívta össze május 17-én d. e. 10 órára a városi közgyűlési termébe. Az ügy előadója Reitz János főállatorvos lesz.

A bácskai kivándorlás. Zomborból jelentik: Az alispán évnegyedes jelentése szerint Bács megye területéről az idén január elsejétől április 30-áig 2886 ember vándorolt ki nagyjából Északamerikába.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, szerető édes apa, nagypapa, testvér, sógor, illetve áldott emlékü jó rokon: néhai veskőci Budaházy Albert nyugalmazott posta főtiszt életének 71-ik, boldog házasságának 37-ik évében hosszas, de különösen egy heti súlyos szenvedés után folyó hó 14-én, éjjel 2 órákor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részlet folyó hó 16-án délután 3 órákor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, Arany János-utca 40-ik szám (Nemzetőr-utca 1. sz.) házuknál tartandó ima után a Szent Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. május hó 14. Áldás és béke poraira! Bánatos

özvegye: özv. Budaházy Albertné szül. Berghofer Ida. Gyermekei: Margit férjével dr. Széll Kálmánnal. Gizella férjével Szojka Bélával. Egyetlen unokája: Szojka Annuska. Unokaöccse: dr. Kassay Béla. Testvére: veskőci Budaházy Miklós nejevel Gyürki Matildával és gyermekeivel. Sógornője: özv. Berghofer Istvánné született Szűcs Róza. Számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési intézete rendezi.

Milyen idő várható? A meteorológia intézet jelentése szerint lehülés várható, elvéve csapadékkal.

Bedőlt templom. Nyiregyházáról írják lapunknak: A nyiregyházai zsidó kistemplom, amely régi épület és műtörténeti becse is van, tegnap összedőlt. A veszedelem hirtelen jött és nemcsak az épület felső része, hanem alapépítményei is megrongálódtak. Emberéletben nem esett kár, mert a baleset idején a templomban nem tartózkodott senki, csak a templom körül játszadoztak iskolás gyermekek, a kiknek azonban az ijedtségen kívül semmi bajuk nem történt.

Ügyvédek a katonai bíróságnál. Most jelent meg a honvédelmi miniszternek egy átirata, amelyben felszólítja a budapesti ügyvédi kamarát, hogy állítsa össze a tartalékos tiszti ügyvédek névsorát, akik alkalmasak arra, hogy a katonai bíróságok előtt mint védők működjenek. A miniszter majd a névsorból kiválogatja azokat az ügyvédeket, akik katonai védői gyakorlatot folytathatnak. Az átiratból ugylátezik, hogy a katonai bíróság védőként csak olyan ügyvédek szerepelhetnek, kik tartalékos tisztek, vagy azok voltak.

Debreceni csapatok harcgyakorlata. F. hó 16-án a m. kir. debreceni 3. honvédségi ezred, a cs. és kir. II/39. és II/61. zászlóalj hadiállományú zászlóalja alakulva harcgyakorlatot tartanak Hadháztól keletre. A m. kir. honvédséghez és a cs. és kir. közös hadsereghez tartozó tisztek és tisztjelöltek ezen harcgyakorlathoz nézőkül meghivatnak. Gyülekezés a Hadháztól keletre levő Erős hegyen. Indulás délelőtt 8 óra 51 perckor Nyiregyháza felé induló vonattal. Visszaérkezés a Hadháztól délután 3 óra 4 perckor induló vonattal.

Férfiak eucharisztikus lgája ma este 8 órákor tartja gyűlését.

Paplanok, matracok, ágypokrócok kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.

Nagy pünkösdi vásár a Rózsa áruházban. 5000 darab díszített női kalapot vásároltam alkalmi árban és már 5 koronától kezdve árusítom. Óriási választékban érkeztek selyem köpenyek, lüster köpenyek, costumok, pongyolák, gummi köpenyek 15 koronától feljebb. Rózsa áruház Álföldi-palota.

Szőnyegek, függönyök, stórok a legújabbak Szabó Lajos fia cégénél.

Pariser Chich májusi száma megjelent, ára 60 fillér Antalfynál.

Moly kár ellen kinél védekezhethetnek? mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál Szent Anna-utca 3. Telefon 503.

Napernyők, antukák, esőernyők nagy választékban Szabó Lajos fia cégénél.

Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási választékban Donogán és Somossy cégénél. Hajdumegye szállítói.

A Villám legközelebbi száma változatos és érdekes tartalommal jelenik meg. Kapható a tőzsdékben és az utcai elárusítóknál.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök franclinisatiohoz, arsonvalisatiohoz. Elektromassnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógy-mód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen Kossuth-utca.

Bandi: naplóregény. Irta Pálffy József. A 168 oldalra terjedő izléses kiállítású könyv ára 2 korona 50 fillér. Kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, valamint az összes könyvkereskedésekben. Megrendelhető a lapkiadóknál is.

Fráter... Révfy... Kondor... legújabb nótás könyvei ára 2 korona, kapható Antalfynál.

Kossuth utolsó órái. Állapota ismét súlyosbodott.

Kossuth Ferenc az elmúlt éjszakát rendkívül nyugtalanul töltötte el. Éjjeltájban hideglelés lepte meg és állapota annyira súlyosbodott, hogy hozzátartozói rögtön Müller Kálmán báróért küldtek. Később a beteg láza emelkedett, reggel felé pedig erősen izzadt. Ma reggel Kossuth még semmi táplálékot sem vett magához, teljesen letargikusan fekszik ágyában és az öntudatát időnként elveszti.

Nyolc óra tájban rövid időre elszunnyadt Kossuth, akit az éjszaka láthatóan nagyon megviselt. Reggel 9 órákor megjelent a betegágyánál Müller Kálmán báró, aki később a következő kommunikét adta ki:

Az éjjelt a helybeli folyamat rosszabbodása által okozott rázó hideg s az utána következő hőemelkedés zavarta meg. Reggel hő izzadás után a láz 37.6 fok, táplálkozás abszolút semmi és ezért a beteg gyöngesége változatlan.

Kossuth Ferenc betegágyánál állandóan ott tartózkodik a felesége és titkára Pallay Sándor dr. Ma szintén nagyon sokan érdeklődtek telefonon és személyesen a nagybeteg állapota iránt.

Kossuth állapota reménytelen.

Budapest, május 14.

Müller Kálmán báró, Kossuth Ferenc háziorvosa este 7 órákor ismét megvizsgálta a nagybetegét és megállapította, hogy állapota változatlanul súlyos, nagy fájdalmai vannak, napközben többször elaludt, azonban ez már a teljes elerőtlenedés következménye és inkább önkívületi állapot, mint alvás. **Kossuth állapota reménytelen.**

Az éjjeli őr és az ujfundlandi.

A kutya földhöz vágta az embert.

Tóth László 57 éves ember már évek óta éjjeli őr a debreceni csavargyárban. Pontosan, lelkiismeretesen végezte kötelességét. Tartott egy hatalmas ujfundlandi kutyát, mely hű kísérője volt éjszakáról éjszakára. Együtt őrizték a gyártelepet. Az óriási nagy, szinte borjúnagyságu kutya elriasztott minden rossz szándéku embert a telepről. Az őr nagyon szerette hű kutyáját, hisz ugyszólván segítő társa volt neki.

Tegnap azonban mégis majdnem vesztét okozta Tóth Lászlónak az ujfundlandi.

Mikor tegnap utolsó körutjokat végezték, Tóth éppen az ellenőrző óra utolsó számlapját igazította be, a kutya örvendezve, mint mikor az ember örül a jól végzett munka után, az őr nyakába ugrott. Ez elriasztotta magától:

— Eridj már no!

A következő pillanatban a kutya ráugrott, két első lábával átfogta a nyakát és elirtózatot erővel vágta a földhöz, hogy a szerencsétlen ember elterülve maradt a földön, a csipője kiment a helyéből és még azonkívül is súlyos sérüléseket szenvedett. Most a kórházban ápolják.

A honvéd-zenekar mai és holnapi hangversenyei a főtéren.

A mai és holnapi napot a gyermekvédelmi jótékonykodás foglalta le magának. E eleven élet lesz különösen a főtéren, ahol minden utca-sarkon urnák táborát tanyát az urnák mellett, hogy szívesen fogadják nemes szívű emberek jótékony adományait a szegény és elhagyott gyermekek felségélyezésére.

Több helyen az urnáknál cigányzenekar játszik, de úgy a mai, mint a holnapi napon délelőtt és délután hangversenyezni fog a honvéd zenekar is.

Ma, pénteken délelőtt fél kilenctől fél tízig az Egyháztéren a Jost cukrázda előtt játszik a honvéd zenekar. Délelőtt 10-től 11-ig a Royal kávéház előtt és déli tízenkét órától délután fél kettőig a Kistemplom mellett.

Ugyancsak ma, pénteken délután folytatja hangversenyeit, még pedig 3 órától 4 óráig az Egyháztéren a Jost cukrázda előtt, délután 6 órától 6-ig a Royal kávéház előtt és fél héttől 8-ig a Kistemplom mellett. Azután hangverseny lesz a színházban, ahol a honvéd zenekar szintén több számmal szerepel.

Holnap, szombaton a fentebb jelölt órákban és helyeken fog hangversenyezni a honvéd zenekar.

A vasárnapi sportünnepély a színházban.

A női vendégcsapat tornajátéka.

Hatalmas méretekben fejlődik ki a vasárnapi sportünnepély, melyet a DT. a városi színházban rendez e hó 17-én. Az ünnepély védnökségét báró Nagy Gyula altábornagy, Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester és a DT. elnökei: dr. Magoss György és Rostás István vállalták el. ABBTE. női csapatát Demény Károly posta főigazgató kíséri le Debrecenbe.

A női vendégcsapat vasárnap fél 12 órakor érkezik meg Debrecenbe. A vasárnapi vendégeket a DT. elnöke üdvözlő a vendégeket. A DT. az estélyi programjába vette fel a vívást is és dr. Tóth Jánost, Feldmann Sándort, dr. Szántó Dezsőt, Mórincz Bertalant és Kóvássy Lajost, mindmegannyi kitűnő vívókat sikerült az estély keretében rendezendő vívóakadémia számára megnyerni.

Városunk legelőkelőbb társadalmi szokatlan érdeklődéssel kíséri az előkészületeket és a jegyek már nagy részt elővételben elkelték. Jegyek kaphatók Gyurky Sándor egyetemi pénztáros üzletében (Kossuth-utca 13.). A színházi pénztár vasárnap reggel 10 órától 12 óráig, délután 2 órától fél 4 óráig és este 6 órától az ünnepély kezdetéig lesz nyitva.

Táviratok.

Véres harc Tampico előtt.

London, május 14. A mexicói felkelő csapatok véres harcok után bevették Tampico városát, melyet hetek óta ostromolnak. A felkelők azonban a várost nem tudták megtartani, mert a kormány csapatok nagy vérengzések után visszafoglalták a várost.

Keresik a nyomdát.

Budapest, május 14. Szegfű Gyula Hákóczi-gyalázó könyve ellen tudvalevőleg nyilatkoztak a szaktudósok. E nyilatkozatok füzet alakjában megjelentek, de a nyomda megnevezése nélkül. Az ügyészség elrendelte a bűnügyi nyomozatot a nyomda felkutatására.

Szegények egymás közt.

Veszélyes operáció a szegényházban.

A közközház sebészeti osztályán most élet és halál között lebeg Szücs Gábor szegényházi ápoló. Az ő életveszélyes bajának különös története van.

Szücs Gábort a városi szegényházban ápolják már évek óta. Reszkető térdű, 75 év körüli ember. Egy hatalmas daganat éktelenítette el fejét, amit holttetemnek hívnak. Öten laktak a szegényház egyik szobájában. Társai mindig nógatták:

— Miért nem vágatja le a fejről azt a holttetemet?

Folyton bosszantották is vele. Tegnapelőtt meg így szóltak hozzá:

— Kap kend egy zacskó dohányt, ha leengedi vágni.

Erre már az öreg Szücs Gábor beleegyezett. Egy Szabó János nevű társa éles borotvával le is vágta a daganatot. De a vérzést nem tudták elállítani és Szücs Gábor nagyon rosszul lett. Bevittek a közközházba. De itt meg hirtelen agyszélhűdés érite és azóta a szerencsétlen öreg ember eszméletlen kívül van. Az orvosok azt hiszik, hogy aligha marad életben.

Az esetet bejelentették a rendőrségnek, mely vizsgálatot indított, hogy nem terhel-e valakit felelősség.

Törvénykezés.

§ Egy kis gyermek halála. Gulyás Mihály né debreceni lakosné tegnap gondatlanságából okozott emberölés vésztésével vádolva állott a debreceni törvényszék előtt. Gulyásné kis Sándor nevű fia ugyanis az anyja által az asztalon felejtett marólugos csuporból ivott, minek következtében másnap belehalt sérülésébe. A bíróság az asszonyt 8 napi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Csarnok.

A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

— Ahhoz semmi közöm, mondá Imogen. Engem csak a családi ügyeim érdekélek.

— Az iránt semmi kétséget sem táplálok, kedvesem, de nem tartom célszerűnek, ugyszólván ajtósan rohanni be a házba. Báéürnk még azokról beszélni, sőt még azt se bännám, ha soha se kerülne rájuk a sor.

Nem azért akarok családi ügyeimről beszélni, mintha azoktól valami előnyt várhatnék, sőt tudom, hogy félig már feledésbe ment keserveim általok csak fel fogynak ujjíttatni. De azt, lady Euphémia, érzem hogy önnek minél előbb nyilatkozni kell.

— Miért tartja oly égető szükségesnek azt, hogy én nyilatkozzam, kedvesem? kérdé lady Euphémia.

— Azért, mert itteni tartózkodásom attól van függővé téve, felelte Imogen határozott hangon.

Lady Euphémia szemüvegezni kezdte Imogent.

— Sajátságos egy teremts! gondolta magában. Ezt már tanulmányoznom kell.

— Kedves gyermekem mondá egy kissé lehangoltan, de mégis édeskés hangon, nem tudom felfogni, hogy miért lenne önnek az itt maradása épen az én nyilatkozatomtól függővé téve? sőt ellenkezőleg, én ugy vagyok meggyőződve, hogy önnek minden körülmények között itt kell maradnia.

— Ép ez az, mit bizonyítva szeretnék látni, felelte Imogen. Ön vagy rokonom, — vagy nem. Ha rokonom s ezt be is tudja bizonyítani, az esetben legelső kötelességem-

nek ismerendem, önnek mint természetes védnökömnek magamat alárendelni. Ha pedig nem rokonom . . .

Imogen lady Euphémiaira tekintett. Ez biztatólag bólintgatott fejével.

— Csak folytassa, kedves gyermekem. Mit tenne, ha csakugyan nem volnék rokona?

— Ez kérdés tárgyát sem képezheti, felelte Imogen meghotránkozva. Ha ön nem rokonom, akkor egy percig sem maradhatok tovább az ön hajlékában.

Ezzel felemelkedett helyéről.

— Csak foglalja vissza helyét, gyermekem, mondá lady Euphémia és ne hamarodja el ítéletét. En csak azért vetettem fel az előbbi kérdést, mert nem tudom elképzelni, mennyiben állhat ön akár az egyik, akár a másik eshetőség befolyása alatt.

— Igen sajnálom, hogy azt fel nem tudja fogni mylady, felelte Imogen. Érzem azonban, hogy annak közelebbi magyarázatába nem bocsátkozhatom. En csak arra kérem önt, legyen őszinte és beszéljen egész nyíltsággal. A szerény lakásból, melyben menedéket kerestem a világ elől, azon ürügy alatt vezetett ide, hogy közeli rokona anyámnak s így nekem is. A hallottak után azonban kételemek merültek fel lelkemben, felkérem tehát, mondja ki nyíltan és határozottan: rokona-e anyámnak s ha igen, mily foku rokona?

— Rokona vagyok-e anyjának? Ismétlé lady Euphémia, mondtam már, hogy nem értem, mit akar ebből kihozni.

— Oh, lady Euphémia, önnek csakugyan nincs szíve, ha ezt fel nem tudja fogni. Felelte, hogy ön nővére lenne anyámnak, mily szívesen ülnék lábainál s mily elragadtatással hallgatnám szavait, valahányszor csak beszélne róla. Mint tenném ezrével a kérdéseket, melyek felzudult tengerként hullámanak agyamban s mily szeretettel viseltetném ön iránt, már csak anyám emléke iránti tiszteletből is!

— Nos hát, én rokona, igen közeli rokona vagyok anyjának, felelte lady Euphémia, ki egyszerre meghökkenne tekintett Imogenre. Sajátságos! mormogá, igen sajátságos!

— Mi sajátságos?

Lady Euphémia felkacagott.

— alóban mily dőre eszméi támadnak olykor az embernek, mondá. De térjünk vissza a dologra. Imogen, ugymond, én őszinte leszek önhöz, ha ön is az lesz hozzám.

Imogen csodálkozva tekintett a ladyra. — Teljes életben őszinte voltam, felelte. Voltak és vannak hibáim, de a nyíltság hiánya soha sem tartozott hibáim közé.

— Jól van, tüstént el fog válni, ha valjón igazat mondott-e? viszonzá a lady. Anyjáról volt szó. Mondja meg, mit tud róla? E pontra nézve minden tartózkodás nélkül nyilatkozhatik előttem.

— Fájdalom, semmit sem tudok felőle. — Semmit? ismétlé lady Euphémia, ki maga sem tudott többet. Tehát még gyermekkorában vesztette el őt?

Imogen annyira meg volt indulva, hogy nem válaszolhatott.

Lady Euphémia e hallgatást igenlő feleletnek vévén, ekkép folytató.

— Ez esetben, atyja — sokat beszélt róla és szokszor emlegette szépségét, dicsérte jó szívét, nemde?

— Atyám soha egy szóval sem emlékezett meg róla, felelte Imogen, ki már leküzdte felindulatát, sőt ellenkezőleg bőszytlen halgatást parancsolt, ha anyám felől kérdést mertem hozzá intézni.

— Sajnos! mondá lady Euphémia ajkait bigyesztve. Az özvegy emberek pedig nagyon is szokták elhunyt nejeiket dicsőíteni. — Egyébiránt, ha atyja e tekintetben kivételt képezett is, azt azonban mégis csak felteszem róla, hogy anyja rokonságairól egyet-mást Lady Euphémia könnyebben lélegzett, a főbb akadályok s az ellentmondás veszélye most már el volt hártva.

— Atyja mindig is ily önző volt, mondá.

— Fájdalom, talán nagyon is önző volt! sóhajtott Imogen.

— Ugy van, erősítő lady Euphémia a biztosság oly kifejezésével, mintha már évek

óta ismerte volna Cawert. Ő a legnagyobb mértékben önző volt, mert különben beszélt volna rólam, hiszen anyja annyira szeretett engem.

Imogen ragyogó szemekkel tekintett lady Euphémia s önkénytelenül közelebb húzódott hozzá.

— Igen, folytatá az utóbbi biztos hangon, én cousinje voltam édes anyjának, az iskolában s aztán is igen jó barátunk voltunk egymással, de atyja . . .

— Oh, lady Euphémia, vágott szavába Imogen, ez egyre kéreim, mondja csak, hasonlít-e valamennyire anyámhoz?

Lady Euphémia Imogen tekintetében mélyedt.

— Minden esetre van egy kis hasonlóság — de, oh egek! mily sajátságos körülmény! Minél tovább nézem, annál feltűnőbbnek találok . . .

— Mit talál ön feltűnőnek? kérde Imogen feszülten.

— Kedves gyermekem, felelte a lady, megboldogult anyjához ugyan keveset hasonlít, de annál többet hasonlít . . .

E pillanatban a szobaleány lépett a terembe.

— Lady Estella Cholmeley! jelenté a leány, mialatt ezút tálcán az érkező névjegyet nyújtá át.

— Sajátságos véletlen! mormogá lady Euphémia székeben hátra dőlve.

Imogen lady Estella nevének hallatára sajátságos érzést érzett szívében; emlékében egyszerre felujult azon vonzó női alak, azzal a hófehér homlokkal, azokkal a gyöngéd szemekkel s azzal a lágyan cesngő hanggal, mely bájoló zene gyanánt rezgette meg szívének titkos hurjait.

— Kérem, mylady, vissza ne utasítsa lady Estella látogatását, mondá Imogen elharmarkodva.

— Ön ismeri lady Estellát? Látni óhajtja őt? kérde lady Euphémia fűrkésző tekintettel . . .

— Oh igen . . .

— Honnon ismeri őt?

Egy estélyen találkoztam vele s azon alkalommal a lady felettébb barátságos volt irántam, azért viszontlátni óhajtom őt.

— Semmi más összeköttetésben nincs s nem is volt vele lady Estellával? fűrkészé tovább lady Euphémia.

— Nem vagyok és nem is voltam, felelte Imogen, ki megütöközött egy kissé e sajátságos kérdéseken.

Lady Euphémia a szobaleányhoz fordult. — Mond meg lady Estellának, hogy felettébb megtisztelve érzem magam látogalmondott önnek.

— Oh, még azt sem tette, felelte Imogen szomoruan.

— Lady Estella, szólott közbe Euphémia, a kérdés, melyet rokonomhoz intézett, indokolatlan bizalmatlanságot árul el azon, szelvében elismert tulajdonsággal szemben, melyet szavahihetőségnek szoktak nevezni . . . Avagy bizonyítékokat akar? Jó, én be fogom bizonyítani, hogy ez az ifju hölgy rokonom.

A biztos hang, melyen e szót mondta, nem téveszté hatását. Lady Estella zavardottan tekintett körül.

— Ön azt mondta, hebegé lady Euphémiahoz fordulva, hogy ez ifju hölgy anyja legjobb barátnője volt önnek; tehát már nincs életben?

— Nincs, mylady.

Lady Estella alig tudott szóhoz jutni megdöbbenésében. De csakhamar leküzdötte

— Ugy mondják, felelte oly hangon, mely azt látszott jelenteni, hogy jobb szeretné, ha nem lenne rokona.

— Az égre hérem, lady Euphémia, mondá izgatottan, mondja meg, ki ezen ifju hölgy?

Lady Euphémia gyors pillantást vetett mindkét hölgy arcára és diadalmas mosolyra rándította ajakát.

— Ez az ifju hölgy, mylady, rokonom; anyja, ki legjobb barátném volt, örökségnek hagyta rám.

— Önnek rokona? kérde lady Estella fejét csóválva.

— Igen, rokonom, erősíté lady Euphémia, anyjának az atyja nekem nagybátyám volt. Lady Estella Imogenhez közeledett.

— Önt Alfordlhouseban láttam, nemde?

— Ugy van, mylady, felelte Imogen.

— Ön tehát csakugyan rokona lady Euphémianak?

Imogen lehajtá fejét.

tása által s kérd fel nevében, hogy legyen szíves a terembe fáradni.

Lady Euphémia felemelkedett helyéről s vendége elé sietett.

Ez a hasonlatosság — valóban feltűnő. Nem is lehet az pusztá véletlen műve. Lady Estella korábbi történetét a titok leple borítja . . . ki tudja, mily viszonyban állanak ők egymáshoz . . . ezt ki kell puhatolnom.

Imogen néhány pillanatra magára maradt; szívében a legellentétebb érzelmek tusakodtak. A hosszú értekezés után még kevesebbet tudott, mint azelőtt.

Hangokat hallott az előszobában.

— Ismerve önnek éleseszsűségét s gyakorlati felfogását, lady Euphémia, mondá azon hantg, mely ama végzetes estély alkalmával szívet oly édesen átrezgette, azért felkerestem önt, hogy öntől kérjek tanácsot.

E közben a terembe értek.

Lady Estella egyszerre megdöbbenve állott meg, ajkáról a meglepetés halk kiáltása lebbent el . . .

felindulását s lady Euphémiahoz fordult.

— Most már nincs több felvilágosításra szükségem mondá. Fogadja köszönetemet előzőkeny szíveségeért. Isten önnel.

Ezzel elsietett.

Lady Euphémia diadalmaskodó arccal kísérté ajtóig. Imogen pedig úgy érezte magát, mintha nagy szerencsétlenség történt volna rajta.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*

Bucsuuszó.

Midőn 33 évi szolgálat után a mai napon nyugdíjba vonulok, hálattal szívvel mondok köszönetet mélyen tisztelt felebbvalóimnak, a vármegyei tisztikarnak, különösen közvetlen főnökömnek, Pénzes Sándor ny. arvaszéki elnök urnak, a segédhivatali uraknak és kartársaimnak is, akik nehéz szolgálatomat emberbaráti bánásmódjukkal és szeretetsugalt támogatásukkal hosszú éveken át megkönnyíteni szívesek voltak. Az isten áldja meg mindannyiokat.

Debrecen, 1914. május 15.

Löki Sándor,

nyugalmozott kézbesítő hajdu.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Debrecen Belvárosi tak rékpénztár részvénytársaság Debrecen, Piac-u 51. sz. (Csanak-ház.)

Leszámítól váltókat, ingatlanokra jelzálog kölcsönöket nyújt, kölcsönöket ad értékpapírokra és árukra, kereskedelmi és ipari vállalkozásokat financiroz

Elfogad betéteket a legmagasabb kamatoztalás mellett

Leszámítól váltókat és könyvköveteléseket, va amint foglalkozik az összes bank szakmába vágó ügyletekkel. Felvi ágosítást bármily ügyek en nyujt az intézet igazgatósága.

Csoda szép kalapok

láthatók a

Rózsa - divatház kirakatában!!

Selyem, moire köpenyek mesés választékban érkeztek valamint gummi köpenyek 15 koronától feljebb

Rózsa áruházban,

Alföldi palotában.

567

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközöns gnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat

gyáram, üzletem és központi irodámmal összpön'osítva és tetemesen megnagyobbítva saját házamba, Szchenyi-utca 55. szám alá helyeztem át.

Ahol is nagy raktáromos levő összes villamos cikkeket

25—30%-kal,

saját gyáramban készült csillárokat pedig

35—40%-kal olcsóbban

juttathatom a nagy közönség rendelkezésére.

Világítási, telefon és csengő berendezési, valamint villamos csillárokról külön-külön rajzokat és költségvetéseket, valamint legújabb árjegyzéket

met díjmentesen szolgáltatok ki.

Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:

Telefon

168

FÖLDVÁRI MÓR

Debreceni első elektrotechnikai gyár és vill mos műszaki

üzemelési vállalat

Debrecen, Szchenyi-utca 55.

Telefon

168

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vastagabb betűkből 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bérletet kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja elívetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is befizethető.

Ajánlat.

Lucerna
friss vágású olenkint 8 fill. kapható Biré Pálnak mipepéresi-úton — eső kertgazdaságában. 4287

Garzon
lakás utcai nagy szoba, előszoba, mosdó, villany világítás, melegvíz fűtés, lépcsőházi bejárat aug. 1-re kiadó. Megtekinthető d. u. 2—6 óra-
kor. Egyház-tér 13. II. e. 4217

Szövetek,
grenadin, kartonok, mélyen leszállított árban Benyáts Emilnél, Fő-tér. 55

Reform fűző
3.60 fillértől, gummi hasfűző 6 koronától, — Benyáts Emilnél, Fő-tér 56

Villám
1911—1913. évi eljós év folyama kapható a kiadóhivatallal.

Elsőrendű
óri házi koszt olcsóért kapható, Szent-Anna-utca 27. 4369

Kiadó
négy szobás lakás Szt. Anna-utca 29. sz. 4351

Kiadó
modern lakás Hunyadi utca 24. sz. Ugyanott, egy szoba előszobával. 4350

Pénzkölcsönök
földbirtokokra és házakra a legkisebb kamatra folyósít a Földbirtokosok Torlesztési Banküzlete, Csapó-utca 20. 4002

Egy
szoba, honyha, éléskamara, pince június 1-re kiadó. Zsák-utca 2. sz.

Ügyes
fodrász házhoz ajálkozik. Kossuth-u. 73. 4409

Karlsbadi
kétszobás lakás és Karlsbadi víz Felegyházy Jánosnál. 55-2

Tégla
olcsóért szerezhető be a Szabó-féle Nyulási teglagyarban. Telefon: 920. 4400

Kiadó
Ujkerthen modern két szobás lakás, teli, nyári idényre azonnal. Ertekezhetni, Hajnal-utca 5. 4401

Molytinctura
kellemes illatú, biztos szer mindentéle moly-
kar ellen. Kapható a Stern kegygyár városi üzletében. 4153

Költözők
figyelmébe!
Ujság papir
5 kilós
csomagokban olcsón kapható a kiadóhivatallal.

Kiadó
Simonyi-ut 22. szám alatti csósház telekkel, értekezhetni Simonyi-ut 3. 4367

Bandi
naplója, kapható a kiadóhivatallal. Ára 2 korona 50 fillér.

Szent-Anna-
utca 1. hentes üzletben tepertő 5 kgr. vételnél 1.20 fillér. Ügyes leány kiszolgálni azonnal felvételük. 4407

Hatvan-u.
9. szám alatt egy kis bolt helyiség azonnal kiadó. 4404

Magánjelenet
„Nem hozasodom meg soha”, magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatallal 30 fillérért. „Parszthűség”. Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula, kapható lapunk kiadóhivatallal egy kronáért.

Kereslet.

Szerdán
este negyed 8-tól három negyed 8-ig a Nemzetőr utca sarkától a Hungariaig elveszett egy plusz takaró, megtaláló illó jutalomban részesül. 10. egylovas. 4408

Fiatal
segéd, ügyes, szorgalmas, ki munkában nem válogat, felvétetik: — Weisz Márton fűszerüzletében, Deák Ferenc-u. 4389

Kézi
leányok felvétetnek: Bardócz, Bethlen-u. 1. 4390

Fodrász
segéd alkalmazást keres azonnali belépésre. Csapó-u. 88. fodrásznál. 4412

Házmesternek
felvétetik rendes foglalkozással bíró család. — Méliusz-tér 13. sz. 4405

Eladás.

Modern
esemegye berendezés már vany asztalokkal és jég-hűtővel, valamint több rendbeli fűszerberendezések eladók. Ertekezhetni Lindenteid J. Jenő fűszernagykereskedésben. 4327

Olcsón eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Boszorményi-ut 43. szám alatt egy 533 négyzetes terület szőlő. Ertekezés: Darabos-utca 54. szám. 4159

Zsalu
van eladó, 15 ablakra, Miklós-utca 1. szám., emelet. 3449

Eljelmiszer
cukorka üzlet eladó, — Egyház-tér 3. 4411

Ha
házi kertjében eredményel akar kertészkedni. — vetemény és virágmagvakat feltétel nélkül Paczeltnél, Szent-Anna-u. 3. Telefon 934., szerezze be. Kertészeti értesítő ingyen. 81

Dr. Sztakay Aba
gyógyszertára
a „Nádorhoz”
Debrecen,
Szent Anna-utca, Attila-tér sark.
A nagyérdemű fürdőző közönség b. tudomására hozom, hogy gyógyszer-tartáramban
Magyarország és Ausztria
**összes gyógyfürdő s gyógy-
:: intézeti prospektusa ::**
az érdeklődőknek megtekintésére rendelkezésre áll.

Hunthinta letta a legjobb behurput ellen.
Enlaxans tabletta a legjobb hashajtó.

Gyermekeknek
trikkó fuszékli.
Kis leánykáknak
különbéféle himzett és hollandi fejkötő.
Kis fiuknak
vászon kalapka és sapka, a legszebb válasz ékban
Kontsek Kornélnál
Kossuth-utca 1. szám.

Szabászat, varrás
és minta rajzolásból úgy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok
ÖZV. KNOTNY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

A. 555—1914. szám.
Versenyárgyalási hirdetmény.
A földművelésügyi magy. kir. miniszter Urnak 1914. évi április hó 28-án 22652—IX—1. szám alatt kelt rendelete alapján a debreceni magy. kir. gazdasági akadémiánál létesítendő tanári lakás építési munkáinak vállalati úton való végrehajtásának biztosítására az **1914. évi június hó 5 napjának délelőtt 10 órájára** az alábbi feltételekkel a debreceni magy. kir. államépítészeti hivatalban tartandó zárt írásbeli ajánlati versenyárgyalás hirdettetik, melyen az ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.
1. A versenyárgyalásnál, vállalatba adásnál és a munka végrehajtásánál az 55600—1907. sz. keresk. magy. kir. miniszter rendelettel kiadott „Közszállítási szabályzat” határozmányai a mértékdok és az ajánlattevőkre kötelezők.
2. Az ajánlat csakis az összes munkákra a már meglevő tanári lakásokkal teljesen megegyező modorban és kivitelben tehető.
3. Az ajánlat csak a kiíró hivatal által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon tehető, melybe köbméterenkénti ajánlatot egységár illetve az ajánlat végösszege számokkal és betűkkel világosan kiirandó.
4. Az ajánlattevők kötelesek az ajánlati összeg 5 (öt) százalékát készpénzben, vagy biztositésképes értékpapirokban a debreceni kir. adóhivatallal a jelen hirdetmény ugyasmárára és tárgyra való hivatkozással előzetesen letenni és az ennek megtörténtét igazoló letéti nyugtát vagy ennek közjegyzőileg hitelesített másolatát az ajánlathoz csatolni. Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem csatolható.
5. Az ajánlatok pecsételt lezárt sértetlen borítékban adandók be és következő felirással: „Ajánlat az 555. szám alatt kiírt gazdasági akadémián építendő tanári laképulet kiépítési munkáira”.
6. Az ajánlatok legkésőbb az **1914. évi június hó 5-ik napjának délelőtt 10 órájáig a debreceni kir. államépítészeti hivatalnál** közvetlenül vagy posta útján nyújtandók be, mikor is az ajánlatok felbontatnak.
7. Csak a fentiek szerint kiállított és benyújtott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni; el-késve vagy táviratilag érkezettek kizárásával.
8. Az ajánlatok benyújtásától számított 5 napig az összes ajánlattevők kötelezettségben állanak.
9. A kiírt munkákra vonatkozó művelet a debreceni magy. kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol és a mikor a szükséges úrlapok inenként 50 (ötven) fillérért megszerezhetők.
10. A kiíró hatóság részére kikötetik azon jog, hogy az ajánlatok között az ajánlati összegre tekintet nélkül szabadon választhasson, vagy hogy az összes ajánlatokat visszautasíthassa.
11. A hivattal eddig még összekötésben nem állott vállalkozók tartoznak úgy a megbízhatóságukat igazoló, az illetékes kereskedelmi és iparkamara által kiállított, mint a kiírt munkák végzésének jogosultságára vonatkozó törvény szerű képesítést igazoló bizonyítványt már ajánlatukhoz csatolni.
Debrecen, 1914. május hó 9-én.
Debreceni magy. kir. államépítészeti hivatal
A hivatal főnöke:
Keleti,
kir. műszaki tanácsos

Piac-utca 52. sz. Megyeház mellett
KOMLÓS NŐI FELÖLTŐ
ÁRUHÁZ
301
Tavaszi ujdonságok árjegyzéke.
Sikkes női costum selyembéléssel — — — — — 30 K feljebb
Elegáns női felöltő minden színben — — — — — 20 K feljebb
Ujdonság sport kab tokban minden színben — — — — — 20 K feljebb
Angol gummiköpeny minden színben — — — — — 25 K feljebb
Selyem gummiköpeny minden színben — — — — — 36 K feljebb
Crepp blous ujdonság minden színben — — — — — 7 K feljebb
Sikkes divat blousok — — — — — 10 K feljebb
Eredeti modellek felöltőkben costumokban, pongyolákban, blousokban feltűnő olcsó árak !!!
Komlós női felöltő áruházban. **Telefon 12—22.**